



将铸牢中华民族共同体意识融入研学活动之中

斯玛特京蒙研学课程再升级

本报讯(记者 赵智和)2月20日,国家民委、市民宗委相关处室负责人与中关村丰台园企业斯玛特教育集团(以下简称“斯玛特”)召开座谈会,双方围绕铸牢中华民族共同体意识和促进各民族交往交流交融展开深入交流。2025年,斯玛特要按照座谈会精神,将铸牢中华民族共同体意识融入研学活动之中,邀请民族地区各族学生来北京研学,参观蒙藏学校旧址和中华民族共同体体验馆等地,不断增加学生们对中华民族认同,有形有感有效推进中华民族共同体建设。

记者了解到,2024年,从田间地头的劳动教育到国防科技的创新实践,从四季研学的生态探索到国际营地的跨界融合,斯玛特以研学为笔,在祖国北疆绘就乡村繁荣、民族和谐的壮美画卷。这些活动成功为京蒙两地各族青少年搭建起一座广泛交往、全面交流、深度交融的坚实桥梁,收获了沉甸甸的成果。

“2025年,可以将民族传统体育项目巧妙融入京蒙研学活动之中,让青少年在强身健体的同时,更深入地了解 and 传承各民族的优秀传统文化。”市民宗委民族处处长沙海涛说,还可以邀请蒙古族学生来北京研学,参观蒙藏学校旧址、中华民族共同体体验馆以及民族文化宫的铸牢中华民族共同体意识文物古籍展等具

有深厚历史文化底蕴的场所。

据了解,蒙藏学校作为培养少数民族进步青年的摇篮,为包括兴安盟在内的广大少数民族地区输送了大量人才,这些人才回到家乡后,积极传播先进思想,推动了当地的社会变革与发展。兴安盟许多老一辈革命家都与蒙藏学校有着千丝万缕的联系,他们的故事在当地广为流传,成为激励后人不断奋进的精神力量。

“我们将在兴安盟大力发展民族体育运动项目内容,计划将骑马、射箭和摔跤等运动项目融入青少年研学体验活动中来。这不仅能让青少年亲身体验民族传统体育的魅力,还能通过体育运动增强他们的体质,培养勇敢、坚韧的品质,在运动中加深对中华民族文化的理解和认同。”斯玛特董事长王志武告诉记者。

斯玛特将结合北京市丰富的文博资源,针对兴安盟青少年儿童研发设计出一条独具特色的研学线路。这条线路以蒙藏学校旧址为重要节点,串联起中华民族共同体体验馆以及各类文物古籍展等场所,让兴安盟的孩子们在研学过程中从历史、文化、艺术等多个维度接受熏陶,进一步铸牢中华民族共同体意识。

沙海涛表示,市民宗委非常支持斯玛特组织全国各地的各族学生来京研学交流,让各民

族间的交流在更广泛的范围内展开;鼓励企业积极与市民族团结进步促进中心加强沟通与协作,共同探索出一套切实可行的合作新模式,为各民族交往交流交融和中华民族共同体建设提供更有力的支持。

座谈会上,国家民委港澳台办港澳台处处长袁泉表示,未来将通过精心策划京台间研学活动,开展艺术、科技等多领域的交流合作,进一步拓宽两岸各族同胞交流的深度与广度,为促进两岸关系和平发展贡献力量。

“在国家民委支持下,未来也将持续不断地组织两岸青少年共同参与艺术创作、艺术展览和文艺演出等活动,让艺术成为连接两岸人民情感的纽带。通过艺术交流,增进两岸青少年之间的了解和友谊,培养他们对中华文化的认同感和归属感,为两岸关系和平发展奠定坚实的民间基础。”王志武说。

此次座谈会不仅是一次思想的碰撞与交流,更为各方搭建起了一座沟通合作的坚实桥梁。展望未来,各方将以此次座谈会为新的起点,携手并肩、共同奋进,不断探索创新,持续为铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融贡献智慧与力量,在推动各民族交流与发展的道路上书写研学篇章。

和义街道

爱老助老敬老 守护“银铃”幸福

本报讯(通讯员 张歆雨)和义街道近期开展了系列助老志愿服务活动,用心用情用力拉起兜底保障的“安全网”,全力守护“银铃”幸福。

在和义街道北一社区,有这样一群无私奉献的志愿者,他们虽已不再年轻,但仍心怀热忱,主动承担起服务更年长老人的重任,穿梭在社区各个角落,为那些行动不便、生活需要照料的人们送去温暖和关怀。近日,两名“低龄老人”志愿者如往常般探访助老对象刘奶奶时,敏锐地察觉到了刘奶奶的不适。她们拿出随身携带的助老服务包,在为刘奶奶测量血压时发现她高压高达170。她们迅速前往医院取药,帮刘奶奶服下药物后,耐心守候在她身边,直到她血压恢复正常稳定。“刘大姐,高血压很危险,这个药您一定要记得按时按量吃!”温馨的话语和细致的叮嘱,让老人脸上露出了欣慰的笑容,感激之情溢于言表。“小老人”牵手“老老人”,他们互相照拂、纾难解困,沉淀出比亲人还亲的邻里情。

为提高老年人的手部灵活度和认知能力,和义东三社区联合辖区养老驿站开展“灵动指尖,活力银铃”老年人手指操活动。“动手手指,灵活大脑,预防痴呆!”活动现场,养老驿站站长先为大家科普了手指操的好处,讲解了人体十二经络的主要功能以及手部经络的分布,随后耐心细致地教授手指操的动作。握拳、伸指、对指……老人们全神贯注地跟着老师的节奏模仿练习。居民王阿姨笑着说:“看着难,多来几遍就记住了,有用又有趣!”居民张阿姨也表示:“社区这活动真好啊,既锻炼身体,又能和大伙聚在一起!”

王佐镇

蔬菜直通车进小区 方便群众暖人心

本报讯(通讯员 李文静)“这里的菜新鲜又便宜,还不用走大老远去买了,对我们老年人来说真是太方便了。”近日,蔬菜直通车开到王佐镇万科云庐小区,新鲜平价的瓜果蔬菜吸引居民前来选购。

上午8点,云庐小区与燕西华府小区的十字路口旁,首度开市的蔬菜直通车吸引了众多居民的目光,成为当天的焦点。摊位前人头攒动,热闹非凡。黄瓜、西红柿、白菜等近40种新鲜果蔬整齐摆放,价格标注清晰,交易过程公开透明,让居民们买得放心。

据了解,万科云庐小区坐落在西六环外、中央民族大学丰台校区南侧,是一个新建小区,以丽明路为界,分为东、西两个居住区域。目前,随着小区入住率的逐渐提升,小区居民买菜难问题凸显。

为解决云庐小区居民买菜难,完善小区周边配套,使居民能够在家门口便捷地购买到新鲜实惠的蔬菜,山语城社区翡翠西湖工作组在王佐镇党委和镇政府的大力支持下,坚持党建引领,积极寻求解决方案。工作组多次与蔬菜直通车运营方进行沟通,并反复考察选址,最终成功邀请蔬菜直通车进驻小区开市。

蔬菜直通车于每天上午8点至晚上8点开市,供应的蔬菜从菜地采摘后直接装车运输至小区,确保了菜品的新鲜度与价格的优惠。翡翠西湖工作组工作人员表示,未来还将考虑增加熟食、肉类等品种。

山语城社区翡翠西湖工作组将继续关注居民的生活需求,将蔬菜直通车销售点打造成一个社区品牌宣传阵地,不断完善周边配套服务,努力为居民创造一个更加舒适、便捷、美好的生活环境。

(上接01版)



南中轴地区建设者之家将于6月投用

据了解,南中轴地区建设者之家项目建成后能为项目管理和施工人员提供“社区化”服务,满足办公、生活、会议等各项需求,“建设者之家”未来将配备食堂、宿舍、工人夜校、阅览室等,将锚定精准化服务,让建设者们真正感受到“家”的便利与温暖。”南中轴集团总经理史长道说。街道医疗联盟代表华生康复医院副院长孙常昆从定期义诊、健康体检和就医优惠等方面向建设人员介绍了医院的医疗支持项目,表示将在后续服务开展过程中进一步发掘建设人员实际需求,推出更有针对性的特色医疗服务。

启动仪式结束后,参加活动的医疗机构义诊队伍开设了中医、内科、口腔、运动医学等咨询展台,还提供了血压血糖测量等健康检查诊断等服务。同时,室外还设置了一系列专题健康知识展板,医护人员现场发放宣传手册,宣讲健康知识,提供健康咨询。不少周边的居民也被吸引前来参加。“借着这个活

动我查了下血压心率,这两天眼睛有点肿,也刚咨询了医生,他们也都很有耐心细心,这服务真是做到家了,很方便很贴心。我们是看着南中轴一点一点发展变化的,希望这个工程干得又漂亮又快又好。”家住附近的70多岁的张阿姨笑着说道。

据悉,大红门街道医疗联盟由华生康复医院、大红门社区卫生服务中心、鑫福里社区卫生服务中心、北京同仁堂第一中西医结合医院等医疗机构组成。此次健康护航行动是大红门街道落实“医疗机构服务人民”理念的重要实践。

未来,街道将继续深化医疗联盟内医疗机构的协作,拓宽服务领域,提升服务质量,增强城市建设者的健康素养和自我保健能力,让建设者在挥洒汗水的同时切实感受到城市的温度与关怀,共同为南中轴地区的建设和发展贡献力量。

据悉,大红门街道医疗联盟由华生康复医院、大红门社区卫生服务中心、鑫福里社区卫生服务中心、北京同仁堂第一中西医结合医院等医疗机构组成。此次健康护航行动是大红门街道落实“医疗机构服务人民”理念的重要实践。

未来,街道将继续深化医疗联盟内医疗机构的协作,拓宽服务领域,提升服务质量,增强城市建设者的健康素养和自我保健能力,让建设者在挥洒汗水的同时切实感受到城市的温度与关怀,共同为南中轴地区的建设和发展贡献力量。

未来,街道将继续深化医疗联盟内医疗机构的协作,拓宽服务领域,提升服务质量,增强城市建设者的健康素养和自我保健能力,让建设者在挥洒汗水的同时切实感受到城市的温度与关怀,共同为南中轴地区的建设和发展贡献力量。

党建创新亮品牌

沟通是桥 协商是宝 共情是魂

社区“七点半议事厅”助力居民解难题

本报讯(通讯员 曹海青)看丹街道科学城第一社区位于丰台区中部,东至帝京西街,南至南四环西路辅路,西至西四环南路辅路,北至科兴路。该社区共有居民小区8个,其中老旧小区6个,由于毗邻科技园以及地铁9号线和16号线交会,使得辖区人员流动性大。

该社区的城市经典小区有A座、B座两栋居民楼以及C座小区底商,近一段时间以来,该小区底商的某餐饮企业被周边居民频繁投诉异味弥漫,每到夜间居民楼内味道更重,极大地影响了周围居民的正常生活。据了解,该小区C座地下空间与小区居民楼地下空间相通,地下空间的排风换气又与楼内电梯井串联,造成了经营场所生产经营中产生的异味经过多重换气扩散到小区居民楼内。该问题涉及三方的利益,问题的解决面临着极大的挑战。科学城第一社区工作人员以诉为令,迅速行动,第一时间利用“社区吹哨 部门报到”机制,于今年2月14日吹哨丰台区水务局、丰台区生态环境局,看丹

街道综合行政执法队联合报到,对该餐厅的生产经营问题共同商讨解决方案。

科学城第一社区党委充分运用“七点半议事厅”社区协商议事平台,为小区物业、经营主体“搭好台”,联合看丹街道以及区各相关部门共同为小区居民“唱好戏”,切实将居民解决问题落到实处。2月17日,看丹街道城乡办公室、诉求处置中心负责人与社区书记靠前指挥,就居民反映的异味问题进行现场研判。经过仔细勘察并与社区党委、小区业委会及小区物业多方沟通,形成解决方案:经营场所由经营主体单位检查通风设备,在保证作业安全情况下对双向通风口进行部分封堵,从物理上隔绝异味源;针对居民反映的电梯轿厢异味问题征询专业电梯特种作业人员,改变进风方向,从内向外泵风,解决电梯轿厢异味问题;由小区物业单位负责更改地下一层涡轮风机作业时间,错开居民日常生活时间,重点在夜间10点—12点开机;小区物业加购一台涡轮风机,针对重点异味

来源地部署安装,打通异味处理痛点;看丹街道相关部门进一步约谈经营主体负责人,对地下一层经营空间进行隔油池处理及排污时间调整。

通过“吹哨报到”“七点半议事厅”,不仅形成整治排查的高压态势,同时通过社区、物业、业委会的“铁三角”形成三方共同体,为居民解忧、为百姓解愁形成治理合力,共同为维护辖区内的和谐宜居环境而不解努力。下一步,科学城第一社区将持续关注该餐厅的整改情况,加强监督检查,确保问题得到彻底解决,为居民创造更加舒适、安全的居住环境。

科学城第一社区根据辖区居民特点打造“七点半议事厅”特色品牌,社区党委坚持党建引领基层治理,有效地将党组织服务触角延伸至小区“神经末梢”,将党的声音传递到千家万户。2024年以来,通过“七点半议事厅”召开多次会议,当居民都下班后,利用晚间七点半的时间,社区搭建交流互通的平台,将难解的问题摆

在桌面上,通过充分讨论与协商,切实解决居民与物业服务企业间的矛盾,处理居民诉求,将“未诉先办”落到实处。“七点半议事厅”机制极大地减轻了社区治理的工作压力,减少了邻里之间的矛盾,是实施新时代枫桥经验的重要举措,也是“矛盾不上交,化解在基层”的生动实践,逐渐构建起“参与有平台、协商有体系、议事有成效”的良好模式,促成了互帮互助、共建共治共商的长效机制。

“沟通是桥,协商是宝,共情是魂”,“七点半议事厅”消除了一部分居民对物业的不满,成为架在居民和物业之间的一座金桥,提升了居民们的满意度和幸福感。通过“七点半议事厅”,科学城第一社区党委坚持党建引领,紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题,把老百姓放在心上,用心用情用力解决问题,为民服务永远在路上。社区将以此为契机,发扬“滚石上山”“蚂蚁啃骨”的精神,勠力同心,真正地把服务老百姓的各项工作做深做细做到位。